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A B O N A M E M  T U L :
Pentra  Sibiiu pe an 7 ii., 6 luni 3 fi. 50 er., 3 luni 1 fi. 75 er. 
Pentru monarchie pe an 8 f i , 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi.
Pentru stră inăta te  pe an 12 fi., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 fi.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administratiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu strada M ăcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacfiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefraueate se retusa — Artieulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 er., — de dóué ori 12 cr., — de trei or 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
peutru fie-care publicare.

Sinodul archidiecesan.
— R aport 1 poci al. —

Şedinţa VIII.
la 15/27 IAprile, 1895.

Şedinţa se deschide le 4 ore p 
m. Protocolul şedinţei a YJI din 15/27 
Aprile, nefiind pe deplin redactat, au- 
tenticarea lui se amână pe altă şe
dinţă

La ordinea ijilei raportul comi- 
siunei şcolare.

Raportorul acesteia deputatul Ze- 
vedeiu Mureşan referâză asupra ra
portului consistoiial din 9 Februariu 
1895 Nr. 1127 Scol. prin care se tran
spun manualele din studiul religiunei 
lucrate de Preacuvioşia Sa Dr. Ilarion 
Puşcariu archim andrit şi vicariu ar 
chiepiscopesc.

a) „Manualul de istorie biseri- 
cescă pentru tinerimea de confesiunea 
gr. or. din şcolele medii şi comerci
ale“ In două părţi.

b) Istoria bisericâscă pentru şco
lele poporale.

c) Istoria biblică pentru şcolele 
medii inferiore şi şcolele civile, şi

d) Istoria biblică în folosul şco- 
lelor poporale.

Aceste manuale fiind censurate 
din partea comisiunei consistoriale 
esmise tn acâstă causă, şi fiind lucrate 
în conformitate cu planul de învăţă
mânt din studiul religiunei aprobat 
de sinod sub Nr. prot. 86 din 1888 
şi fiind introduse deja în mod provi- 
Boriu în şcolele nóstre — la propu
nerea comisiunei sinodul le aprobă 
spre a se folosi în şcolele nóstre.

Raportorul comisiunei şcolare ne- 
putatul Dr. Span referézá asupra hâr
tiei consistor,ale Nr. 7813 Scol. pri- 
vitóre la decrescerea Nrului eleviloa 
dela gimnasiul din Brad în anii scol. 
1891/92 şi 1892/93. Din acésta resul- 
tând că decrescerea a fost numai din 
întâmplare, dar de fapt computând 
perióde de timp mai lungi numărul 
elevilor se îmulţesce, la propunerea 
comisiunei se ia spre sciinţă.

Acelaşi raporto r raportâză asupra 
hârtiei consistoriale Nr. 3709 scol. din 
18 Decembre 1894 privitóre la ruga- 
rea parochului din Lancrăm Isidor 
Blaga pentru întemeierea a două sti
pendii de câte 60 fl. din fundaţiunea 
Moga, pe sama alor 2 fiii ai sei elevi 
iu gimnasiu. La propunerea comisi
unei sinodul ia spre sciinţă raportul 
consistorial, în urma căruia atari sti
pendii pe basa testamentului rep. epi- 
cop Vasilie Moga nu se pot sistemisa 
fiind acestea menite pentru studenţi 
în filosofie ori drept.

Raportul consistorial Nr. 4724 
scol. din 1 Septembre 1894 referitor 
la neţinerea adunărilor generale a re
uniunilor înv. din districtul Abrud şi 
Cluş cu anul 1893 şi aducerea la cu- 
noscinţă despre reintrarea unui curs 
normal în afacerile acestor reuniuni, 
la propunerea comisiunei sinodul i-1 ia 
spre sciinţă.

Tot raportorul Dr. Petru Span, 
referézá asupra raportului consistorial 
Nr. 6089 scol. de datul 6 Aprile 1895 
privitoriu la disposiţiunile ce a luat 
Venerabilul Consistoriu pentru de a 
asigura minimul salarielor învăţători
lor de 300 fl. pretins de lege — în

comunele unde din mijlócele proprii 
urcarea acésta nu e posibilă:

Acest raport la propunerea comi
siunei şcolare se ia Bpre sciinţă şi se 
Invită consistoriul ca la sesiunea proc- 
simă sinodală se presinte un conspect 
a acelor comune bisericesci, cari nici 
n’au ridicat salariul la suma de 300 
fl. nici n’au cerut ajutoriu dela mi
nistru, şi întru cât ar afla de lipsă 
se ia la respundere pe acele organe 
bisericesc!, cari au documentat negli- 
genţă vădită în privinţa lngrijiiei de 
sortea şcolelor nóstre poporale, ér pen
tru  votarea ajutorului de 2100 fl din 
fondul şcolar eparchial pentru anul 
scol. 1894/95 în contul bugetului anu
lui 1895 i-se dă lndemnisare.

Raportul consistorial Nr. 6540/94 
scol de dto 6 Aprilie 1895 despre în
voirea reciprocă cu consistoriul gr. cat. 
din Blaş, pentru înfiinţarea de scóle 
comune în comunele mestecate, unde 
singuraticele confesiuni nu pot ţinea 
şcole separat, la propunerea comisiu 
nei se iau spre sciinţă.

Disposiţiunile luate de Ven. Con
sistoriu pentru de-a se reîncepe eser- 
ciţiile practice ale elevilor seminariali 
în grădina economică a seminariului 
împărtăşite prin raportul seu, Nr 639 
scol. se iau spre sciinţă.

Raportul consistorului Nr. 890 
scol. referitoriu la procurarea unor 
modele de caligrafie şi desemn precum 
şi la căuşele din cari provine stagna
rea lnfiinţărei şi cultivărei grădinelor 
şcolare, la propunerea comisiunei se 
iau spre sciinţă.

Raportui consistorial Nr. 2692 
referitoriu la reviclarea „R eglem entu
lui pentru esaminarea profesoriior de 
la şcolele medii (din 1873) la propu
nerea comisiunei se ia spre eciinţă, cu 
aceea că consistoriul se insiste ca cor
pul profesoral al şcolelor medii din 
Braşov însărcinat cu elaborarea unui 
atare regulament, pănă la procsima 
sesiune sinodală negreşit să-l presente.

Raportul consistorial Nr. 3689 
Scol. în causa înfiinţării organului 
pedagogic, aflânduse afacerea în per
tractare, să ia spre sciinţă.

Raportul consist. Nr. 2753 Scol. 
referitoriu la colecta Iniţiată de cătră 
Consistoriul metropolitan în folosul 
scólelor nóstre confesionale, — la pro
punerea comisiunei să ia spre sciinţă.

Regulamentul pentru organisarea 
învăţământului in metropolie înaintat 
cu hârtia Nr. 8362 Scol. după o des- 
batere mai lungă, constatându-se, că 
este în consonanţa cu normativul no 
stru şcolar votat în anul 1882— Sino
dul î-1 prime8ce ca material acceptabil 
având a se înainta congresului bisericesc 
spre a-1 pertracta In merit.

Raportorul comisiunei şcolare de
putatul loan Popea referézá asupra 
raportului consistorial Nr. 1607 scol. 
dto 23 Febr. a. c. prin care se aş
terne cartea dlui Virgil Oniţiu di
rector gim. In Braşov „Limba română, 
fiinţa, originea, rudeniile şi istoria ei“ 
manual pentru gimnasii, scóle reale 
şi pedagogie şi propune a se aproba 
ca carte didactică pentru scólele nóstre. 
Sinodul şi de astădată face abatere 
dela conclusele sinodali din 1887 Nr. 
102 şi 80 din 1890 şi admite cartea 
ca manual de scolă.

La ordine raportul comisiunei fi
nanciare.

Referentul deputat Dr. Liviu Le- | 
menyi refereză asupra raportului con
sistorial ca senat epitropesc din 17 
Dec. 1894 Nr. 8361 prin care se 
transpune proiectul de regulament de 
spre administrarea afacerilor epitro- 
pesci. Acest regulament fiind tipărit 
B’a îm părţit între membrii sinodului, 
la propunerea comisiunei să privesce 
de cetit şi luându-se la desbatere spo- 
cială, amăsurat propunerii comisiunei 
Sinodul apreţiind principiile cuprinse 
!n proiectul de regulament despre ad
ministrarea afacerilor epitropesci com
pus de Consistoriul metropolitan, în- 
sărcinăză pe Consistoriul archidiecesan 
a raporta acésta Consistoriului me
tropolitan dând espresiune dorinţei, ca 
pe basa acestui proiect afacerile epi
tropesci să se reguleze în mod uniform 
pentru íntréga metropolie.

Acelaş raportor refereză asupra 
hârthiei consistoriale din şedinţa ple- 
Dară din 27 Martie 1895 Nr. 2698 
prin carea să transpune rugarea ar- 
chivariului consistorial Demetiiu Câm
pean pentru o nóuá sistemisara a sa
lariului său aoum de 700 fl. sinodul 
votâză archivariului consistorial De- 
metriu Câmpean un adaus personal 
anual de 100 fl. din fondul general 
administrativ începând cu 1 Ianuariu 
1895, ér cestiunea sistemisării se predă 
consistoriului.

Comisiunea fmauoiară prin  depu
tatul său Dr. Remus Roşea referâză:

a) asupra raportului consist. Nr. 
2069 Ep. despre starea proceselor 
fondurilor şi fundaţiunilor archidie- 
cesane cu finea anului 1694.

b) asupra raportului consistorial 
Nr. 1819 Plen. referitoriu la la îm
părţirea ajufórelor şi stipendiilor din 
fundaţiunea Andronic, la propunerea 
comisiunei financiare să iau spre sciinţă.

Acelaş raportor referâză asupra 
raportului consist, din 12 Aprile a. 
c. Nr. 2690 Scol. prin care se pro- 
movézá rugarea representanţiei gim- 
nasiului din Brad pentru un ajutor 
de 500 fi. spre acoperirea speselor 
împreunate cu clădirea şi arangearea 
a două sale de Învăţământ. După o 
desbatere asupra acestei rugări la pro
punerea deputatului Vasilie Dămian, 
sinodul decide a se da rugarea re- 
presentanţei ginmasiului din Brad Ven. 
Consistoriu cu îndrumarea că, dacă 
este posibil, să se considere.

Raportorul comisiunei organisă- 
tóre deputatul Parteniu Cosma referâză 
asupra propunerii deputatului Dr. An
drem Monda referitóre la trimiterea 
rapórtelor tipărite deputaţilor, cu 14 <}ile 
Înainte de deschiderea sesiunii — la pro
punerea comisiunei, sinodul decide: fiind 
resolvită cestiunea acésta prin conclusul 
Nr. 12 diu 1880 luarea unui coclus 
nou este superfluă.

Anunţându-se şedinţa procsimă pe 
Duminecă la 10 óre şedinţa se în
cheie la 6 1/s óre p. m.

Şedinţa IX.
ţinută la 16/28 Aprile 1895.
Să cetesc protoeólele şedinţei a 

Vll-a şi a VIII-a din 15/27 Aprile şi se 
autentică.

La ordinea ţlilei raportul consisto
riului archidiecesan ca senat scolarin 
din 13 Aprile a c. Nr. 3092 Şcolar, 
asupra manualului de scolă „Limba 
m aternă“ j de Dr. Ilarion Puşcariu.

Deputatul loan Popea in calitate de 
referent al comisiunei şcolare propune 
şi sinodul decide: cartea întitulată 
„Limba m aternă“ ed. II de Dr. Ilarion 
Puşcariu să aprobă ca manual pentru 
scólele poporale şi institutele pedago
gice, fiind o carte metodică, ce îm
preună teoria cu pracsa.

Urmând la ordinea idilei hârtia 
consistoriului archidiec. din 13 Aprile 
a. c. Nr. 3093 Plen., prin care sé pro- 
movézá raportul comisiunei adm inistra
tive a tipografiei archidiecesane despre 
activitatea sa în decursul anului 1894, 
deputatul Dr. loan Mihu, ca referent 
al comisiunei financiare raportézá asu
pra raportului general al comisiunei 
administrative a tipografiei archidie
cesane.

La propunerea comisiunei raportul 
să primesce drept basă la desbaterea 
specială şi să aclude la protocol.

Partea raportului privitóre la nu
mărul şedinţelor ţinute, al esibitelor 
in trate  şi resolvirea acelora, precum şi 
măsurile luate faţă cu contribuţiunea 
şi ecuivalentul erarial prescrisă în sar
cina fondului tipografiei, conform pro- 
punerei comisiunei se ia spre sciinţă.

încât privesce supracolaudarea 
cassei tipografiei, la propunerea comi
siunei se susţine conclusul sinodal din 
anul trecut luat sub Nr. 131.

Privitor la raţiociniile tipografiei 
şi librăriei pe anii 1893 şi 1894, ce 
nu s’au compus şi revidat încă, con
form propunerei comisiunei sinodul 
repróba acéstá nejustificată întrelăsare 
şi însărcinâză consistoriul archid. a 
solicita la comisiunea adm inistrativă 
a tipografiei compunerea şi subşter- 
nerea spre revisiune a raţiociniilor re- 
Btante, ér încât acésta solicitare ar 
rămâne fără resultatul dorit, să înda- 
torézá consistoriul a Îngriji, ca ace
stea raţiocinii să se compună din oficiu 
şi pe spesele celor-ce portă vina pen
tru ti'Agănarea acestei afaceri astfeliu, 
încât şi acestea raţiocinii şi cele ale 
anului 1895 să potă fi supuse delibe
rării ulterióre a procsimului sinod or- 
dinariu rămânând votarea absolutoriului 
pentru anii 1893 şi 1894 pănă atuncea 
în suspen8.

Celelalte părţi ale raportului din 
cestiune la propunerea comisiunei să 
iau spre sciinţă, în vederea esibitelor 
separate intrate în obiectele despre 
cari Bă face amintire.

In legătură cu acest raport, la 
propunerea comisiunei sinodul află de 
lipsă a dispune următorele Intru ame
liorarea mersului afacerilor la tipo
grafie şi augmentarea rentabilităţii 
aceleia :

a) comisiunea administrativă pri
mesce însărcinarea de a elabora pănă 
la 1 Octombre 1895 un Normativ, în 
care se se ficseze numărul personalului 
ce este a se aplica la conducerea ti
pografiei şi a librăriei archidiecesane, 
să se preciseze drepturile şi datorinţelo 
fie-cărei persóne aplicate ia tipografie 
precum şi raportul acelora faţă cu 
comisiunea administrativă, în fine se 
se reguleze modul cum este a se esercia 
controla recerută în afacerile tipográ
fiái şi mersul afacerilor preste to t;

b) to t pănă la terminul sus in
dicat să statorésca comisiunea admi
nistrativă a tipografiei un nou sistem 
de contabilitate pentru tipografie şi 
librărie, care se corăspundă mai bine
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r«cerinţelor unei controle «sacte şi 
prescriselor legii comerciale şi pe basa 
c&ruia bő fie posibil a compune un 
atai’e raţiociniu şi respective bilanţ, 
din care sé reiasă separat resultatul 
obţinut In fie-care an, de tipografie şi 
lib rărie ;

c) cele dispuse sub a) şi b) sunt 
a se pune în lucrare cu Începutul 
anului, ce urmézá, avénd a premerge 
o inventarisare generală a tipografiei 
şi a librăriei, consistoriul se controleze 
esecutarea acestor disposiţiuni luând 
la cas de lipsă energice măsuri, dacă 
până la terminul pus nu se vor duce 
In îndeplinire cele cerute dela comi- 
siunea administrativă a tipogiafiei ar- 
chidiece8ane;

d) în considerare că debitorii ti
pografiei şi a librăriei represintâ în 
present o sumă de aprópe 20 000 fi. 
v. a. să lnsărcinâză comisiunea admi
nistrativă a face toţi paşii de lipsă 
pentru a încassa aceste pretensiuni în 
decursul anului, ér pretensiuni neînca- 
sabile sau dubiose se le ştârgă, pentru 
•  obţine un inventariu mai fidel des
pre averea tipografiei;

e) în fine despre modul cum s’au 
esecutat tóté cele mai sus dispuse este 
a se presenta raport amănunţit în vii- 
tórea sesiune sinodală.

Tot comisiunea financiară, prin 
acelaşi referent, raporteză asupra hâr
tiei Consistoriale din 6 April a. c. Nr. 
2093 Ep. prin care promovézá la s i
nod raportul esmisului consistorial Pan
taleon Lucuţa privitoriu la dauna de 
658 fi. v. a. 10 cr. v. a. causată fon
dului tipografiei prin fostul director 
al acesteia Stefan Dimitriu.

La propunerea comisiunei sino
dul enunţă ca conclus:

Actele presentate nefiind suficiente 
pentru a lua decisiune meritorică în 
obiectul restituirii daunei de 658 fi. 
10 cr. v. a. causată fondului tipogra
fic susţiuendu-să conclusul luat în se
siunea trecută sub Nr. 131 pt. VI. 
să Invită consistoriul a cere in acest 
obiect informarea justificativă a comi- 
siunii administrative, având a sé pro
nunţa şi în aceea direcţiune, dacă or
ganul de controlă instituit prin dis
posable testamentare corespunde cliie- 
mării sale şi părerea fiscalului con
sistorial, având a substerne actele ast
fel completate în sesiunea viitóre spre 
decidere ulterioră.

Cu privire la hârtia consistorială 
din 10 Aprile a. c. Nr. 3044 Preş. 
prin care să substerne conclusul co- 
misiunii administrative a tipografiei 
referitoriu la edarea mai departe a 
foii archidiecesane „Telegr. Român“. 
Comisiunea finanţiară propune:

Admiţându-se vederile cuprinse 
în raportul comisiunei administrative 
a tipografiei Înaintat în obiectul ace
sta, pe lângă reasumarea conclusului 
luat în sesiunea sinodală din anul 1893 
sub Nr. 89 aprobă transformarea foi 
archidiecesane „Telegr. Român“ în foia 
săptămânală cu cuprins politic, biseri
cesc şi şcolar şi sub condiţiile îndigi- 
ta te  în suspomenitul raport al comi- 
siunii administrative a tipografiei

Faţă cu acésta propunere depu
ta tu l loan de Preda face următorea 
contra propunere :

Afacerea transformării (Jiarului 
arch. „Telegraful Român“ sé se tran 
spună consistosiului arch, spre a-şi 
da părerea in obiectul acesta.

Punéndu-sé la vot ambele propu
neri se primeBce contra propunerra 
deputatului loan de Preda şi sinodul 
enunţă drept conclus:

Afacerea transformării 4iarului 
„Telegr. Român“ se transpune con- 
sifltoriului arch, spre a-şi da părerea 
în obiectul aceBta până la sesiunea 
procsimă.

Acelaşi referent al comisiunei fi
nanciare, raportând asupra proiectului 
d# buget al consistoriului archidiece- 
san pe anul 1896 promovat sinodului 
prin hârtia consistorială din 4 Martie 
a. c. Nr. 1896 Ep. propune şi sino
dul decide:

Proiectul de buget al consisto
riului arch, pe anul 1896 să primesce 
drept basă la desbaterea specială

In desbaterea specială a acestui 
proiect la propunerea comisiunei, po- 
siţia 3 de sub pt. a „Fondului gene
ral adm inistrativ“ de sub titula “Aco
perire“ remftne afară din acest loc şi 
are a să induce sub pt. b) venitele 
proprii a le fondului ca o nouă posi- 
ţia în form ádé: Tacse sidocsiale 8000 
fi. v. a.

Tot la propunerea comisiunei si
nodul decide:

După posiţia 14 sub titu la: „Re- 
cerinţe are a să introduce o posiţie 
nouă „Adaus personal archivariului 
prot. actual de 100 fi. v. a.

La propunerea deputatului Ma 
teiu Voilean sinodul decide:

La fondul şcolar eparchial posiţia
4. dela erogate se ridică dela 2400 
la 2600 fl. v. a.

Tot comisiunea financiară prin re
ferentul seu deputatul Valeriu Bologa 
raporteză asupra hârtiei consistoriale 
din 3 Decernb. 1894 Nr. 7990 Epitr., 
privitoriu la intrevenirea consistoriului 
archidiccesan pe lângă consistórele din 
Arad şi Caransebeş pentru subventarea 
scólelor centrale gr -or. rom. din Bra
şov. La propunerea comisiunii, sinodul 
ia la cunoscinţă raportul consistoriului 
îndrumându’l totodată de a raporta în 
anul viitoriu despre conclusul adus în 
acéstá causă de cătră sinodul din est 
an al eparchiei Aradului şi în necs cu 
acéstá să revină cât cu privire la sub
venţionarea din partea archidiecesei 
din nou la îndrumările referitor« pri
mite prin conclusul 135 a sinodului 
din 1894 pentru a satisface, dacă şi 
întru cât va fi cu putinţă cel puţin 
în viitoriu, dacă în present nu s’a putut 
intenţiunilor acelui conclus.

Acelaşi referent al comisiunii fi
nanciare raportând asupra cererii „Efo
riei scólelor centrale din Braşov“ pri- 
vitoriu la împrumutul de 10.000 fl. v.
a. ce l’a contras acéstfi. Eforie din 
„Fondul general administrativ al ar
chidiecesei“, precum şi la licuidarea 
unor sumo reţinute de cassa consisto
rială archidiecesană a conto interese
lor neplătite pentru acestă datorie; de 
asemenea referitóre la luarea de dis 
posiţmni spre scopul achitării acostei 
datorii propune:

Din suma de 7500 fl. v. a. reţi 
nută de cătră  consistoriu cu începerea 
anului 1894 a conto datoriei de 10.000 
fl. v. a. a scólelor centrale gr.-orient, 
rom. din Braşov sé se achite intere
sele restante după acésta pe anii 1891, 
1892 şi 1893, apoi interesele curente 
din 1894 pănă în 1 luliu 1895 soco- 
tindu-se cu 6%  însă fără Interese dela 
interese, apoi sé se achite tóté dările 
de venit ce le-a solvit fondul general 
administrativ din 1884— 1890 inclusive 
după acest împrumut abstându-Be dela 
încassarea de interesele pentru anii 1885 
pănă inclusive 1890.

Suma ce va prisosi după socoti
rea susindicată din totalul de 7500 fl. 
v, a. reţinut de catră consist, sé se li- 
cuideze la mâna Eforiei scólelor din 
Braşov debitându-Be pentru ea fondul 
general administrativ, la care íntréga 
reţinere a fost capitalisată. Cât pen
tru  viitoriu şi cu începerea dela 1 Iu- 
liu 1895 sé reduc interesele acestui îm
prumut dela 6%  1» 4 1/a%.

Minoritatea prin ref. seu Dr. Re
mus Roşea, propune:

Pănă când Eforia va puté replăbi 
acest împrumut sé solvâscă 5% inte
rese retrăgându-se interesele la 1 lanuar 
a fie-cărui an din subvenţiunea ânuală 
de 5000 fl. v. a. ce o primesce Efo
ria dela universitatea fostului fond regiu

Dep. Dr. Liviu Leményi propune :
Afacerea împrumutului de 10.000 

fl. v. a. sé regulézá astfeliu că vor 
avea sé se compute 5%  interese dela 
anul 1885 şi pănă a<jli, precum şi de 
aci înainte.

Pnnânduse la vot sé primesce 
propunerea dep. Dr. L Leményi şi si
nodul enunţă ca conclus:

Interesele pentru Împrumutul de
10.000 fl. v. a. sé reduc cu începerea 
dela 1885 la 5%  având să se detragă 
în viitoriu totdeuna când să ridică ra
tele dela universitatea săsăscă încât 
privesc« suma reţinută; restul să se ad
ministreze Eforiei scólelor contrale.

Urmézá la ordinea c}ilei comiBiu- 
nea petiţionară, care prin referentele 
seu Dr. Andi’eiu Monda raportézá asu
pra urm ătorelor petiţiuni Intrate la 
sinod :

a) Cererea parochului Samuil Sabo 
din Blaş spre a i-se sistemisa un sa
lariu de 300 fl. pentru catechisaţiune

b) Cererea parochului loan Dan 
din Galomfalău mare pentru o remu- 
neraţiune anuală de catechet la scó- 
lele din Cristurul secuesc şi Odorheiu.

c) Cererea parochului Nicolae Borza 
to t pentru asemenea remuneraţiune.

La propunerea com isiunei: ső 
transpun consistorului spre ale lua în 
consideraţiune între marginele buge
tului, cu îndrumarea de a veni la se 
siunea procsimă cu un proiect despre 
salarizarer permanentă a cliatecheţilor.

Referitoriu la:
a) Rugarea par. Partenie Stoica 

din Bastea Holdea tractul Dobrei pen
tru un ajutoriu.

b) Rugarea parochului Iosif Magda 
din Feneş, protopop. Abrudului pen
tru un ajutoriu de 200 fl. la propunerea 
comisiunei să transpune consistorului 
spre competenţa afacere.

Privitoriu la a) rugarea parochiei 
Jacul român protopresbit. Sighişorei 
pentru de a se primi la cursul estro- 
ordinariu candidatul Nicolae Şerb din 
Felţa;

b) rugarea sinodului protp. al 
Haţegului to t de acelaşi cuprins pen
tru Întregirea mai multor biserici cu 
indivizi cu mai puţina cualificaţiune 
decât cea normală la propunerea co 
misiunei să transpune consistorului 
ca sé erueze întrucât parochiile din 
cestiune n’ar pute fi întregite în cale 
ordinară şi să facă la procsimă sesi
une raport şi propuneri concrete.

La ordinea Şilei atatorirea bud
getului cassei, care la propunerea bi
roului să statoresce in suma de 2224 
fl. 12 cr. şi sé aviseză la cassă.

Pentru autenticarea protocolului 
şedinţei a IX-a să alege o comisiune 
din toţi deputaţii sinodali, ce se vor 
afla în Sibiiu, care se va întruni mâne 
în reşedinţa archiepiscopescă la orele 
12 din (ji, în localul destinat spre acest 
scop.

După ce tóté obiectele sesiunei 
actuale sunt resolvite Esc. Sale înalt 
Prea sfinţitul D. arcliiepiscop şi Me
tropolit constată că consultările au 
decurs în regulă cu o mică escepţi- 
une, dovedindu-sé din partea deputa
ţilor sinodali o viuă interesare de că
uşele nóstre bisericesci, imploră asu
pra lucrărilor ajutoriul Dumneijeesc, 
şi declară sesiunea de Încheiată.

La cuvintele înalt Ptea Sfinţiei 
Sale deputatul loan cavaler de Puş- 
cariu mulţemesce în numele deputa
ţilor pentru conducerea îuţelăptă a 
Ecselenţiei Sale precum şi pentru rîvna 
arătata in decursul desbatarilor şi îi 
urózá sănătate îndelungată spre binele 
bisericei nóstre.

Cu acestea sesiunea sinodală s’a 
încheiat la 2 óre d. a.

Sinodele diecesane.

Sinodul eparchial al diec. Arad.
Joi, la 13/25 Aprile s’a (imit şedinţa a 

cincia, în care s’a petrecut actul solemn: 
espunerea apreţierii cuvântului de deschidere 
a P. S. Sale episcopului diocesan loan Me- 
ţian, predată prin referentul comisiunii spe
ciale, Paul Rotariu.

Din lipsa de spaf ne putând a da loc 
în nrul de faţă discursului, ce l’a rostit cu 
acésta ocasiune referentul amintit, precum 
şi răspunsului, ce l’a dat P. S. Sa Domnul 
episcop, ne mărginim a reproduce conclusul

ce l’a luat în cestiunea acésta sinodul, la 
propunerea comisiunii speciale:

„Din cuvântul de deschidere sinodul 
cu bucurie ia act despre importantele mo
mente, ce se cuprind în acesta şi enunţă ca 
conclus:

„6) adresézá cuvinte de felicitări Prea- 
8fiuţiei Sale din incidentul archieriei şi pă*- 
torirei de 20 de ani ■

b) dă viuă espresiune simţămintelor 
sale de pietate faţă de marele archiereu An
drem baron de Şaguna, nu mai puţin faţă 
de acei bărbaţi, cari trecuţi la cele eterne, 
la timpul seu au spriginit şi conlucrat cu 
acel mare bărbat •

„c) ne aducem cu mare recunoscinţă 
aminte şi de acei bărbaţi conlucrători la 
marele op al revindecării şi reorganisării 
autonomiei nóstre bisericesci, pe cari bunul 
Dumnezeu ’i-a conservat încă pănă în ţliua 
de aţii în viâţă j

nd) pe temeiul resultatului material şi 
moral intonat în lăudatul cuvânt de deschi
dere, sinodul constată cu bucurie acest pro
gres, care indică o activitate solidă seriósá 
şi matură a organelor nóstre diecesane.

După actul solemn a urmat la desba- 
tere cestiunea fondului de pensiune a pro
fesorilor şi oficialilor consistoriali.

Vineri şi Sâmbătă s’au ţinut câte dóue 
şedinţe şi apoi sesiunea sinodală s’a închis 
Duminecă în 16/18 Aprile. Étá momentele 

mai însemnate din aceste şedinţe:
Cestiunea cu înfiinţarea unei fubrice de 

lumini pentru biserici s’a lăsat în grija 
consistoriului, în lipsă de mijlóce bănesci, 
ca să o mai studieze, şi la timpul, când con
sistoriul va crede de posibilă şi realisabilă 
întreprinderea, să o aducă de nou la des- 
butere în sinod.

Să votâză budgetele anuale ale con- 
8Ístórelor şi să constată activitatea ambelor 
consistorii plenare de índestulitóre şi mul- 
fămitore.

Din raportul comisiunei bisericesci asu
pra raportului senatului strîns bisericesc al 
consistoriului din Arad resultă cam aceeaşi 
stare generală, ca în anul trecut • o mică 
diterinţă se constată, favorabilă faţă de trecut,
în  p u n c tu l  ra p o r tu lu i  referitoriu la mişcarea 
poporaţiunei. In anul trecut poporaţiunea 
diecesei s’a sporit CU 3077 su fle te  parte priu 
treceri la religiunea nóstrá dela altele, parte 
p rin  în m u lţ ir e a  propriu ţli8e . astfel numărul 
întreg a l poporaţiunei este 3 5 8 .3 6 2  de suflete.

Comune bisericesci nmtre şi filii sunt 
de tot în diecesă 416 ■ parochii sistemisate 
aprópe 400, — numărul caselor credinem- 
şilor este de aprópe 63 mii, al familiilor 
aprópe 76 mii, al nou Dăscuţilor ajunge 
suma de 17 mii.

Proiectele de statute a) pentru pensio
narea preoţimei şi b) pentru pensionarea 
uncţionarilor şi profesorilor, presentate sino
dului, au rămas în suspens pănă la sinodul 
procsim. In principiu ambele au fost accep
tate, ér atunci se vor pertracta în special.

S’a resolvat cererile întrate, între cari 
dóue sunt mai de mare însămnătate : una a 
gimnasiului din Brad, alta în causa gimna- 
siului din Braşov, ambele cerând dela die
cesă ajutor. Cu regrete unanime cererile ace- 
s’au respins în sinod, fiindcă diecesele nu 
dispun de averi, ca să p0tă da ajutoriul 
cerut.

Revista politică.
In 25 şi 26 Aprile n. dieta un- 

guiescă s’a ocupat pentru a treia oră 
cu proiectele bisericesci respinse de 
camera magnaţilor, cari sunt, precum 
seim, recepţiunea ovreilor şi liberul 
eserciţiu religionar.

Desbaterea asupra celui dintâiu 
proiect s’a făcut fără mult sgomot şi 
numai un singur deputat (Vajay) a vor
bit contra proiectului. Partidele oposi- 
ţionale au fost pentru proiect, şi ast
fel proiectul a întrunit majoritate ab
solută. In şedinţa dela 26 1. c. s’a des- 
bătut proiectul despre liberul eserci
ţiu religionar, din care camera magna
ţilor a eliminat paragraful despre ne- 
confesionalitate. Referitor la aceBt pro
iect, au in trat la birou patru propu
neri : comisiunea de culte a propus ca 
parlamentul să apróbe tecstul came
rei magnaţilor suplinind ce acésta a lăsat,
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şi astfel sé’l trim ită camerei magnaţilor; 
comiaiunea justiţiară a propus, ca dieta 
sé susţină întreg şi neştirbit tecstul 
original al proiectului; a treia pro
punere este a contelui Iuliu Szapáry, 
care a dorit, ca §-ul despre necon- 
fesionalitate sé fie dat la o parte din 
proiect, şi ţinerea în evidenţă a celor 
fără confesiune sé se facă pe calea 
ordinaţiunilor; în fine a patra  pro
punere este a lui Pclonyi, care reco
mandă dietei sé priméscá tecstul votat 
de camera magnaţilor, asigurând prin 
acésta ridicarea la valóre de lege a 
proiectului. La votarea, ce s’a făcut 
în 27 Aprile, camera a respins tote 
propunerile aceste, afară de aceea a 
comisiunei justiţiare — prin urmare 
proiectul se va trim ite nealterat şi 
în tecstul original camerei magnaţilor. 
După informaţiunile mai nóué ele vor 
vor fi desbătute la 13 sau 14 Maiu
în casa magnaţilor.

** #
Stipulaţiunile tratatului de pace 

dela Simono8eki dintre China şi Iaponia 
şi intervenţiuuea celor trei puteri eu
ropene aliate pentru a se opune 
esecutării unora din condiţiunile pă
cii, continuă a preocupa presa din 
Europa In prima linie. Rusia, Fran
cia şi Germania au protestat şi discu- 
ţiunea se ínvértesce acum în jurul mo
tivelor, care au determinat pe Engli- 
tera sé nu se alipescă la acest protest.

„Times“ publică asupra interven- 
ţiunei puterilor europene comentariile 
u rm ăto re :

„Protestul Rusiei, Germanie şi 
Franciéi, contra tratatului din Simo- 
noseki va provoca un interes conside
rabil în Anglia, dar sentimentul do
minant va fi mirarea. Dacă protestul 
acesta s’a făcut serios şi dacă părţile 
interesate sunt gata sé-1 sprijinéscá 
prin acţiune, trebue sé trecem la activul 
Rusiei un trium f diplomatic semnalat şi 
să o felicităm pentru acésta. Interesul 
ei în chestie e vizibil, acţiunea ei în- 
ţelâsă; dar al Franciéi şi Germaniei 
nu se cam pricepe. Intru cât póte sö 
le privéscá mărirea Japoniei ? Ele au, 
fără îndoială interese comerciale în 
China, dar interesele acestea sunt óre 
a tât de direct ameninţate prin întin
derea continentală a Japoniei, încât 
cred trebuincios a sprijini protestul 
Rusiei ?

„Englitera are interese comerciale 
mult mai superióre decât acelea ale 
acestor trei p u te ri; totuşi noi nu ne 
Bimţim obligaţi a face un astfeliu de 
demers. Condiţiunile Japoniei sunt as
pre şi credem că pacea şi ordinea ar 
fi fost mai bine asigurate dacă ar fi 
fost mai puţin severe“.

Pare că protestul celor trei pu
teri a încuragiat pe China în dorinţa 
de-a nu ratifica condiţi mile grele ale 
tratatului încheiat de plenipotenţiarul 
ei Li-Hung-Chang, căci telegramele 
din urmă vesteau că mai mulţi gene
rali chinezi cer continuarea résboiului 
şi că în caşul unei ratificări a tra ta 
tului dela Simonoseki sé prevéd rés- 
cóle în armată.

Agenţia Ştefani are informaţiune 
din Washington că, după şcirile din 
Tokio, demersul celor trei puteri în 
privinţa tratatului dela Simonoseki, 
deşi nu are un caracter ameninţător 
totuşi a produs agitaţie în populaţia 
oraşului.

Noutăţ i .
Conferenţă. Sâmbătă în 4 Maia a. 

c. va ţinea renumitul călător în regiunile 
polare dl. I u l i u  de  P a y e r ,  o conferenţă 
în teatrul orăşenesc de aici. Venitul maté
riái este destinat pentru noua espediţie po
lară, ce dl Payer intenjionéza a o întreprinde 
în anul viitor 1896. Pănă atunci dl Payer 
voiesce prin astfel de conferinţe a aduna o 
parte a speselor, ce recere espedifia şi cari 
sé urcă la suma de '/„ milion. Conferenţele 
dlui Payer au fost întâmpinate cu viu inte 
res în íntréga monarchic şi chiar şi M. Sa. 
monarchal sö interesézá de planurile sale, 
primiudtt-’l în audienţă şi luând informaţiuni.

— Publicul român este rugat a lua parte 
în uumér cât de mare la conferenţă dlui Pa
yer. Bilete se află de vânzare la librăria 
Ios. Drotleff. — Dl Payer va ţinea confe-
renţe îu mai multe oraşe din Ardél.

•* *
Deputat congresual. Din Ilia ni sé 

sé scrie, că în cercul electoral VII al Iliéi 
devenit vacant prin mórtea regretatului Alec- 
siu Olar, a fost ales de deputat mirén d-nul 
V i c t o r  T o r d o ş a n ,  funcţionar consis
torial în Sibiiu]

*# *
Alegere de capelan. Din Purcăreni 

ni să scrie, că Duminecă la 9 Aprile anul 
curent v. s’a făcut alegerea de capelan in 
parochia greco-orientală din Purcăreni, pro- 
topresbiteratul Braşovului. Ales a fost pă
rintele din Zizin Tom» Giurgiu cu maio- 
ritatea voturilor.

* * ,
Publicaţiuni oprite. Eră? ne sosesc 

veşti de oprelişte de ale publicaţiilor române 
Afară de cartea dlui Brote, guvernul a oprit 
intrarea la noi a tóiéi „Vieaţa“ lui Vlahuţa 
„Gazeta Poporului“, (j.iar liberal şi Marşul 
ligei române.

*# *
Biroul Reuniunei femeilor române 

din Braşov esprimă mulţâmită Institutului 
de credit şi economii „Albina“, pentru aju
torul de 200 fl. votat din partea onor. adu
nări generale a acţionarilor, Internatului- 
orfelinat, înfiinţat şi întreţinut de Reuniunea
femeilor române de acolo.

** *
Comitetul societăţii „Petru Maior“

din Budrpesta face cunoscut, că localul so
cietăţii, începând dela 1 Maiu a. c. se atlă
în Zöldfa utza Nr. 43, parter 6.

** *
Calitatea de cetăţeni români li-s’a 

recunoşcut din partea senatului român în 
şedinţa dela 12 Aprile v. c., următorilor ro
mâni ardeleni: 1. Dlui N. P o p a ,  doctor 
în medicină, născut în comuna Satu-lung şi 
domiciliat în comuna Panciu, judeţul Putna.
2. Diui Nioolau P r e d a ,  născut în comuna 
Ocna, actualmente proprietar îu Bucuresci.
3. Domnului loan C o l t o i o a n ,  născut în 
Breţcu; (corn. Treiscaune), actualmente co
merciant in Galaţi. 4. Dlui Teodor C o s m a 
născut în comuna Vracievgai (com. Timi
şului), actualmente comerciant în Craiova.

** #
Legea minelor votată Camera ro

mână, ţlice „Timpul“, a luat în consideraţie 
proiectul de lege a minelor cu 77 voturi 
pentru, şi 29 contra. Proiectul a întrunit 
deci 23 voturi mai mult decât majoritatea 
trebuinciósa, ?i şase voturi mai mult decât 
chiar doué treimi.

Raportul general al senatului 
epitropesc.

Nr. 2656 Epitr.

Venerabil sinod archidiecesan 1
Despre activitatea consistoriului archi

diecesan ca senat epitropesc, şi despre mo
mentele mai de însemnătate în decursul an. 
1894 avem onóre a subşteroe Veuerabilului 
Sinod următoriul

Raport general.
Cu referinţă la partea formală ne luăm 

voiă a notifica, că acest senat în decursul 
anului trecut a ţinut cu totul 42 de şedinţe, 
dintre cari 37 ordinare şi 5 estraordinare.

Piesele intrate în resortul acestui senat 
au fost în numér de 2948, faţă cu anul tre
cut mai multe cu 320; dintre acestea 1303 
a fost cu privire la afacerile interne ale fon
durilor şi fundaţiunilor, 1645 referltóre la 
afacerile esterne din arcbidiecesă, şi dintre 
acestea 933 raţiocinii.

Actele intrate precum şi restanţele din 
anul 1893 s'au resolvit, rămânând cu 31 De
cembre 1894,7; ér raţiocinii restante sunt 
din 1892, 33; din 1893, 66; din 1894,533; 
cu totul 632! afară de raţiocinii, la datul 
de faţă mai sunt neresolvite 3 piese, cari 
după natura lor nu au putut fi resolvite şi 
finalisate.

Activitatea acestui senat s’a estins cu 
deosebire în doué direcţiuni principale, asu
pra administrării, manipulării şi controlării 
averei archidiecesei din centru de o parte, 
ér de altă parte asupra controlărei averilor 
bisericesci din singuraticele comune.

I.
1. Starea fondurilor şi fundaţiunilor 

archidiecesane cu 31 Decembre 1894 este 
evidentă în raţiociniile acestui an, cari se 
subştern cu raport separat.

2. Sumele de bani gata, cari au re- 
sultat din sortarea mai multor hârtii de va
lóre şi anume ;

a) din suma de 38,000 fl., care la 6 
Februariu 1894 a fost depusă ou 4T/2°/0 la 
institutul „Albina“ s’a cumpărat la 23 Martiu 
1894 de 30,000 fl. scrisuri fonciare în co- 
róne de ale cassei de păstrare săsesci din 
loc cu preţul al pari, cari aduc 4y3% in
terese ;

b) pentru suma de 40,000 fl. provenită 
din sorţări depusă la institutul „Albina“ la 
începutul lui Aprile 1894 cu 41/3°/0 fructifi
care, sja cumpărat scrisuri fonciare dela cassa 
de păstrare din Budapesta al pari, cari aduc 
4 ,/2% interese la an, şi sunt scutite de con- 
tribufiune;

c) cu suma de 15.000 fl. resultată din 
sortări şi chirii, care la 1 Novembre 1894 
s’a aflat în bani gata, la eassa archidiecesană 
s’a cumpărat scrisuri fonciare dela cassa de 
păstrare din Budapesta (Vereinigte Buda- 
pester Sparkassa) cu preţul al pari, cari 
asemenea aduc 41/a°/( interese, şi sunt ase
menea scutite de contribuţiune.

In total deci în răstimpul anului tre
cut s’a făcut o conversiune de 85,000 fl.

3. In legătură cu conclusul sinodului 
din 28 Aprile (10 Maiu) 1894 Nr. 71, prin 
care s’a aprobat zidirea casei din strada 
Cisnădiei Nr. 7 cu suma pauşslă de 80,000 
fl. avem onóre a raporta, că acésta termi
nată fiind, s’a colaudat prin o comisiune con- 
siştorială, ér colaudarea s’a aprobat, fiind 
casa zidită conform planului aprobat.

Spesele zidirei fac în total 85,211 fl. 
37 c r.; adecă cu 5,211 fl. 37 cr. mai mult 
ca preliminat, din causa unei modificări la 
trepte în favorul casei vechi cu 15.120 fl. 
socotit, dă laolaltă 100,331 fl. 37 c r.; acé- 
stă casă aduce una cbiriă anuală de 6070 fl., 
fiind totdeodată pre 10 respective 12 ani 
scutită de contribuţiune, în care timp acó- 
sta casă aduce 6°/0 interese după capitalul 
învestit.

4. Ajutórele votate din fundaţiunea 
„Şaguna“ comunelor pentru biserici şi scóle 
s’au solvit acelora, conform condiţiunilor puse 
din partea Comisiunei.

5. Scontrarea cassei şi averei archi
diecesane s’a efeptuit prin o comisiune es- 
misă din partea Consistoriului, şi s’a aflat 
în deplină ordine.

6. Conform conclusului sinodal din 
Maiu 1894 Nr. 125 punctul I. a şi b, prin 
care s’a efeptuit alegerea asesorilor consis
toriali în acest senat, pre noul period de 3 
aui, acesta in şedinţa estraordinară din 13 
luniu 1894 pre basa §. 132 punct 5 din 
statutul orgauic a ales de cassariu tot pre 
asesorul consistorial Pantaleon Lucuţa, ér’ 
postul de ^controlor s’a concreţlut în mod 
pro visor testului referent substitut din acest 
senat aeesorului Dr. Nioolau Olariu, care 
în şedinţa din 18 Februariu 1895 a fost 
ales de controlor şi referent definitiv pen
tru restul periodului present.

II.
Cu referinţa la starea materială şi con

trola averei singuraticelor comune din ar- 
chidiecesă ne lnăm voie a raporta urmă- 
tórele:

Averea comunelor bisericesci s'a mai 
sporit şi în decursul anului trecut prin do- 
naţiuni şi legate făcute de cătră singuraticii 
binefăcători, precum şi prin favorabile cum
părări şi vinderi de realităţi.

1. Cumpărări favorabile de realităţi 
prin cari s’a înmulţit în mod însemnat ave
rea acelora a făcut urmätörele comune: Bran, 
scólá capitală, Braşov-Scheiu, Ciceu-Poiaua, 
Coroiu St.-Mărtin, Feldióra-sécuiascá, Fin- 
teuşul-mare, Harastăş^ Jibert, M.-Ludoş, 
Minthia, Marcoş, Poiana-mărului, Preşmer, 
Roşia-săs0scă, Topliţa-românâ şi Văleni.

2. Cu aprobarea din partea acestui 
Consistoriu s’au efeptuit mai multe vinderi 
de păduri, pământuri şi locuri sterile pre
cum : Alba-Iulia-oraş, Abrud, Câmpeni, fon
dul scolariu, Cebea, Colun, Daneş, Feneş, 
M. Cheţa, M. Sângeorgiu, Rachiş, Răcasdia 
Şirnea şi Tresnea.

3. Dintre donaţiunile mai de însăm- 
nătate, cari B’a făcut în anul trecut notăm

donaţiunea de 400 fl. făcută de asesorul 
consistorial Pantaleon Lucuţa în favorul zi« 
direi noului Seminariu, Alesandru Lebu, 
proprietar în Sibiiu, casa sa proprie din 
Cacova în valóre de 5000 fl. şi 1000 fl. 
bani gata, bisericei din Cacova pentru edi
ficarea scólei; Maria Gligore, bisericei din 
Zernesci, realităţi în preţ de 1000 fl.; I. 
Ciora bisericei din Abrudsat, realităţi în preţ 
de 1000 ; văduva Raveca Constantin Colto- 
fean bisericei din Breţcu 200, în bani gata; 
loan Curtu bisericei din Deda un pământ 
în valóre do 100 fl.; loan Galaţian biseri
cei din Liveţleni pământuri în valóre de 
300 fl.; Iacob Dancea şi soţia sa Ana bise- 
şi scólei din Geomal pământuri în preţ de 
2000 fl.; Ana Vasiu lui Antonie bisericei 
din Ampoiţa un pământ în valóre de 100 fl.; 
Lăsărnântul după Torna Susiau scólei din 
Fofeldea 1500 lei. Ana Baiu din Sibiiu un 
legat de 350 fl. în bani gata tot bisericei 
din Foteldea, Acsente Ciovică bisericei din 
Fofeldea realităţi în preţ d6 100 fl.; şi în 
fine Radu Istrate şi Petru Dragoş, ambii 
din Boiţa ,fie-care în bani gata câte 200 fl. 
pentru biserica de acolo; în total avere 
12,900 fl. v. a.

Cu privire la fundaţiunea de 6000 fl. 
a răposntului Dr. Absolon Todea, avem onóre 
a raporta, că pertractarea rămasului s’A ter
minat definitiv, şi erezii acestuia conform 
conclusului sinodal din 28 Aprile 1894 Nr. 
76, a şi administrat la cassa consistoriului 
suma de 6000 fl. dimpreună cu 600 fl. in
terese, cu totul 6600 fl. conform transacţiu- 
nii încheiate de consistoriu cu ereţlii şi apro
bate de Venerabilul sinod, acăstă sumă s’a 
depus în mod fructifer, pănă la facerea lite- 
rilor tundaţionale, cari sunt îu lucrare.

4. Referitor ia zidirea de oiserici şi 
scole precum şi adaptări la acestea, ne luăm 
voie a aduce la cunoscinţa Venerabilului si
nod archidiecesan, că în decursul anului 1894 
s’au aprobat planurile şi proliminarele de 
spese :

a) pentru zidirea bisericilor la urmätö
rele comune: Albac, Archita, Blasfalău de 
sus, Braşov-cetate, Borgo-Suseni, Cohalm, 
Doboli inferiori, Mărgineni, Nadesul-săsesc, 
Petrilaca, Preşmer, Şirnea, Şinca-n0uă, Ţe- 
lina, Teuţi şi Tibru ; dintre aceste cele din Măr
gineni, Şirnea, Şinca-n0uă şi Totoiu colaudate 
şi definitiv terminate;

b) pentru edificarea scóielor din comu
nele ; Arpaşul-şuperior, Baciteleo, Bălţa, Ba- 
lomir, Bucerdea-vinósá, Cacova, Calbor, Fân
tâna, Gârbova de sus, Marcoş, M. Órba, Po
iana, Predél, Pâclişa, Romoşel, R0deş, Stremţi 
şi Tibru; dintre acestea colaudată şi defini
tiv terminată e cea din Cacova ;

c) Adaptări s’au făcut la urmätörele 
biserici: Binţinţ, Boian, Chinciş, Curtuiuş, 
Crăciunesci, Rlu-Sadului, Ticuşul-romftu.

d) Case parochiale s’au edificat în Ar- 
patac, Merch0şa, Purcăreni, S&calul de pă
dure, Teliu şi Tresnea.

5. In ce privesce afacerile aparţinătdre 
esactoratului consistorial ne luăm voie a 
alătura cospectul despre numărul raţioci- 
niilor din archidiecesă pe anii 1838— 
1894 cu absolutoriu, în stadiul revisiunei, 
încheiat cu 27 Martiu 1895; şi conspec
tul despre stadiul raţiociniilor din pro- 
topresbiterate, al fondurilor şi fundaţiunilor 
administrate de epitropiile protopresbiterale 
şi de alte corporaţiuni, asemenea încheiat la 
27 Martiu 1895.

Pe basa acestora, în ceea-ce privesce 
subşternerea raţiociniilor, faţă cu anii pre
mergători se constată un progres, afară de 
protopresbiteratele; Avrig, Deva, Făgăraş, 
Geógiu II., Haţeg, Mediaş şi Turda.

6. Deposite date de comune în administra
rea acestui consistoriu a întrat în anul 1894 
dela 16 comune în sumă de 8.215 fl. parte 
în bani gata, parte în hârtii de valóre şi 
obligaţiuni pentru răscumpărarea regalului de 
crişmărit.

Depositele cu finea anului 1893 au fost 
în suma rotundă 119,000 fl. ér cu finea anu
lui 1894 130.000 fl., jesultă un crescămănt 
de 11,000 fl.

7. In căuşele de comasare a hotare
lor şi segregarea pădurilor şi a păşunatului 
cari în anul trecut a fost un vumăr însem
nat s’a dat comunelor în caşurile obvenite 
îndrumările şi tndigitările necesare, aseme
nea s’au dat îndrumările de lipsă comunelor 
în ce privesce rescumpărarea regalelor de 
crişmărit.



1 76 TELEGRAFUL ROMAN.
8. Despre stadiul proceselor, despre 

afacerea taxei sidoxiale, despre zidirea semi- 
nariului, precum şi despre alte afaceri mai 
însemnate, urmeză. rapórte separate.

S i b i i u ,  din şedinţa senatului epitro- 
pesc ţinută la 24 Martiu 1894.

Consistoriul archidiecesan.
Dr. I l a r l o u  P u ş c a i’lu  m. p.,

ftrohim. vicariu archiepiscopesc.
Dr. Remus Roşea m. p.,

secretariu.

Convocare
La a V il-a adunare generală a 

Reuniunei femeilor române gr. or. din 
Răşinari, ce se va ţine Duminecă în 
30 Aprile 1895 st. v., în localitatea 
scólei române din loc la 2 óre după 
amétji.

L a  acăstă adunare generală, sunt 
cu onóre Invitaţi a participa toţi 
membrii precum şi_sprijinitorii acesteia.

O b i e c t e l e :
1. Cuvânt de deschidere.
2. Raportul comitetului despre

activitatea Ba dela ultima adunare ge
nerală.

3. Revisiunea raţiocinielor anului
trecut.

4. Constituirea comitetului şi ofi-
cialilor reuniunei.

5. Propuneri eventuale în scopul
promovărei reuniunei.

R ă ş i n a r i ,  In 12 Aprile 1895 
Bt v.

Aurelia Goga, loan Marin ,
presidentă. secretar.

Anunciu.
Opul „Date istorice privitóre la 

familiile nobile rom âne“, Tom. I şi 
II, de loan Cav. de Puşcariu, apărut 
sub auspiciile „ Asociaţiunii transilvane“ 
sé póte procura direct dela biroul 
„Asociaţiunii“ (Sibiiu, strada Morii 8), 
dela tóté librăriile nóstre din Sibiiu 
şi dela librăria N. Ciurcu din Braşov, 
pelângă următorele preţuri:

Tom. I. (separat) 2 fl. Tom. II. 
4 fl. ambele tomuri deodată cu 5 fl. 
v a.

S i b i i u ,  18 Aprile 1895.
Biroul Asociaţiunii.

Nr. 5/895 [57] 1—3

Pnblicaţiune.
Prin sentinţa Venerabilului Con- 

sistoriu archidiecesan dela 1 Martie 
1895 Nr. 1416 B. este divorţiată 
Ana Corcheş n. Borlea gr. or. din 
Certegea de cătră pribegitul ei bărbat 
Gerasim Corcheş gr. or. to t din Cer
tegea, ceea-ce în sensul §-lui 124 din 
procedura matrimonială să publică.

C â m p e n i ,  15 April 1895.
Romul Furdui,

protop.

Nr. 205/895 [55] 3—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch din parochia de cl. III Ocolişul- 
mic, protopresbiteratul Lupşei, se es- 
crie al doilea concurs cu terminul de 40 
$ile dela prima publicare în „Tel. Rom“.

Venitele împreunate cu acest post 
dau suma de 410 fl.

Informaţiuni mai detaiate despre 
acestea venite se pot lua la subsem
natul oficiu.

Doritorii de a ocupa postul amin
ti t  sunt poftiţi a-şi aşterne cererile 
concursuale la subsemnatul oficiu în 
terminul ficsat şi prové^ute cu docu
mentele recerute de normele bisericei 
nóstre în vigóre.

O f e n  b a i  a, în 20 Martiu, 1895.
Oficiul protopresb. al tractului Lupşa, 
în conţelegere cu comitetul parochial.

loan Dánéin,
protopresbiter.
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